

МММ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИИ

- ЛЕТОПИСЬ ТЕАТРАЛЬНОЙ ЖИЗНИ
- КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ НАЦИИ
- НОВЫЕ ФОРМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

5'2008

МНОГООБРАЗИЕ РЕКОМЕНДАЦИЙ В ПОМОЩЬ СЕМЕЙНОМУ ЧТЕНИЮ

Огромна и многогранна работа российских детских библиотек. Создаваемая ими рекомендательная библиография для семейного чтения помогает родителям и детям организовать вокруг чтения свой досуг, общение и даже совместное творчество разных поколений одной семьи. Об этом пишет в своей статье Любовь Тимофеевна ТАКМАКОВА, заведующая Филиалом № 13 имени М. Горького ЦБС города Орла.



Семейное чтение — процесс творческий, и в этом секрет его притягательности. В наш век компьютеров и телевидения, при обилии кассет с мультфильмами, ребенок по-прежнему любит забираться к маме на колени и просит почитать любимую книжку. Возможно, это происходит от желания, чтобы рядом находился родной человек, а, возможно, и потому, что телевизор и компьютер — очень интересные, просто замечательные вещи, но, к сожалению, их совершенно невозможно читать ночью под одеялом и с фонариком...

Детская библиотека — источник информации о том, что лучше почитать детям или вместе с детьми, что выбрать из огромного потока современной детской литературы.

Наша библиотека накопила некоторый опыт работы в этом направлении. Она — третья в городе детская библиотека по количеству читателей и объему книжного фонда. У нас семь сотрудников и шесть с половиной тысяч читателей. Мы обслуживаем их на двух кафедрах абонементов.

В одном из читальных залов — для младших школьников — разместился удивительный «Сказочный кинотеатр», в котором мы пробуем соединить чтение литературных произведений и показ соответствующих фильмов. Интересной частью читального зала для старших школьников является литературно-краеведческая гостиная «Сердцу милый край». На нескольких стеллажах собрана вся краеведческая литература и широко представлены писатели-орловцы.

Нам очень хотелось, чтобы юные читатели знали в лицо писателей родного края, помнили их имена, могли в любое время уточнить годы жизни, не обращаясь к справочникам, и легко найти их книги. Поэтому мы оформили книжный фонд маленькими информационными листовками — персональными разделителями, использовали портреты орловских писателей, изображение книжных обложек. Этим же целям служит памятка «На берегах Оки. Писатели Орловского края. XX век», где даны портреты и биографические справки. Два плаката «На берегах Оки» размещены на колоннах абонементов и читального



Литературно-краеведческая гостиная

зала. Один посвящен орловским писателям-классикам, другой — современным.

В 2008 г. исполнилось 140 лет со дня рождения Максима Горького, чье имя носит наш 13-й филиал. Часто возникает вопрос: что он написал для детей? Оказывается немало. История создания его книг для детей весьма любопытна. Но еще интереснее узнать о любимых книгах самого Горького и о том, как они повлияли на его жизнь. Памятки для школьников «Горький очень хотел, чтобы вы прочитали эти книги» и

«Книги Максима Горького для хороших маленьких детей» включили в себя довольно любопытный материал, в том числе рекомендации писателя для детского чтения. В списке выделены: русская, советская, иностранная и научно-популярная литература, здесь же даны высказывания Горького об отдельных писателях и книгах.



**Памятка
для школьников**

С пения малышу колыбельных песен, чтения сказок на ночь мамой, папой, бабушкой или дедушкой начинается семейное чтение. И в его процессе, возможно, на свет появляется новый читатель. Мы активно работаем с дошкольниками. Передвижные книжные выставки-рекомендации в детских садах пользуются повышенным спросом у воспитателей, родителей и детей. На них обычно представлены не только книги, но и рекомендательные списки литературы для семейного чтения. Мы подготовили 3 выпуска «Подсказок для родителей»: «Как и что читать вашему ребенку от 0 до года», «Как и что читать вашему ребенку от 2-х до 3-х лет», «Как и что читать вашему ребенку от 3-х до 6-ти лет».

В нашей библиотеке традиционными стали «Посвящения в читатели» дошкольников и первоклассников. Для такого долгожданного для детей мероприятия был подготовлен целый пакет рекомендательных пособий малых форм под общим названием «Как вырастить книгочелю». Он включает закладки-памятки для читателей: «Как обращаться с книгой?», «Как обернуть книгу?», «Как сделать закладку?», «Как отремонтировать книгу своими руками?»; советы и подсказки для родителей: «Зачем нужны детские книжки?», «Как приохотить ребенка к чтению», «Сначала ты мне немножечко почитаешь, а потом я — тебе».

Плодотворное сотрудничество связывает нашу библиотеку с Областным театром кукол. Несколько раз в год на книжно-кукольных выставках «У нас в гостях Театр кукол» рядом с книгами на две-три недели поселяются самые настоящие куклы-актеры из музея театра. Наши читатели могут взять их в руки, рассмотреть механизм устройства, попробовать себя в роли кукловода. Для «Посвящения в зрители», которое мы проводим в музее театра, сотрудники библиотеки подготовили рекомендательный список литературы «Если ты пришел в театр». Он содержит также памятку о правилах поведения в театре и короткий тест «Проверь себя» (например: Как быть с мороженым, если ты его не успел съесть, а звонок уже позвал тебя в зрительный зал?)

В 2006 г., когда замечательному журналу для любознательных людей любого возраста «А почему?» исполнилось 15 лет, мы решили как можно больше наших читателей познакомить с этим удивительным ежемесячным оперативным изданием для всей семьи и подготовили дайджест, где указали все рубрики журнала и дали биографию его редактора.

Всем известно, как популярны среди школьников энциклопедии, которые помогают при выборе нужного материала. Наш дайджест энциклопедий для детей 11—14 лет и их родителей «Книги эти обо всем на свете» включил в себя аннотированный перечень словарей, тематических и универсальных энциклопедий.

Несколько лет в библиотеке работает «Школа светофорных наук». Занятия в ней ведут инспекторы по безопасности дорожного движения ГИБДД. Учитывая важность этой темы, тревогу родителей за жизнь и здоровье детей, мы оформили передвижную папку для родителей: «Как оградить детей от неприятностей на дорогах». В нее вошли памятки, подсказки, советы на каждый день, рекомендательный список литературы для школьников «Берегите руки, ноги — не шалите на дороге».

В «Летних чтениях — 2007» приняло участие около 120 наших читателей. Детям были предложены рекомендательные списки с творческими заданиями. Мы получили около 70 рисунков к прочитанным книгам, около 30 творческих работ. На городском празднике подведения итогов Летних чтений «Читающие дети — будущее Ор-



**Семейный
рекомендательный
список**



Книжно-кукольная выставка

ловщины» шесть наших читателей получили награды в различных номинациях. Коллективы двух четвертых классов школы № 27 были награждены за активное участие в чтениях. Более тридцати детей из этих классов вели «Дневники чтения», да такие удивительные, что мы не удержались и подготовили по их страницам два детских рекомендательных иллюстрированных списка литературы для детей 10—11 лет «Мы прочитали летом и вам советуем». Сюда вошли отзывы детей о книгах, иллюстрации к прочитанному, фотографии творческих работ, а также список книг и детей-авторов. Тираж этого детского пособия составил более 60 экземпляров: родители, узнав о его существовании, захотели, чтобы он остался в семье на память.

С начала 2008 г. — Года семьи мы начали работу по программе «Любимые книги нашей семьи», которая включила цикл выставок с таким же названием. Мы обратились к нашим читателям с просьбой назвать свои любимые книги, а также любимые книги мам и бабушек в детстве. В анкете, которую мы предложили заполнить, есть вопросы об увлечениях семьи, о семейных традициях. Каждой семье-участнице были выделены одна или несколько книжных полок, где разместились книги с надписями-наклейками «Любимая книга Ани, любимая книга мамы, любимая книга Ани и мамы»... Здесь же — фотографии семьи, рисунки к прочитанным книгам, поделки, а



Завершение праздника «Книга в моей семье»

также грамоты за учебу и награды детей за участие в различных занятиях. Некоторые ребята составили и сами оформили дополнительный список книг для сверстников — «Советую почитать».

За первую половину текущего года в выставках приняло участие 25 семей, названо 96 любимых книг. По итогам пяти месяцев был подготовлен любопытный рекомендательный список литературы «Любимые книги нашей семьи», в котором названные читателями книги объединены в несколько разделов: любимые книги детей, мам, пап, бабушек, родителей и детей. В разделе «Любимые книги трех поколений» названа пока одна книга — В. Каверин «Два капитана». В анкетах дети пишут о том, что хотели бы прочитать любимые книги своих родителей. А мама одной из девочек называла своей любимой книгу ирландского писателя Йона Колфера «Артемис Фаул», популярную среди современных детей.

В рамках этой же программы прошел большой праздник «Книга в моей семье». Его участниками стали родители и дети из отделения медико-социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями. Дети с самыми различными заболеваниями проводят здесь всего две недели. За год проходит около 300 человек от 3 до 15 лет. Хочется отметить, что с ними работают удивительные сотрудники! Они всеми силами стараются дать как можно больше больным детям и прини-

мают посильное участие во многих наших мероприятиях.

...Празднично украшенный зал, музыка, шарики, столы, накрытые скатертями, зажженные свечи — таким было завершение праздника. Его участники рассказывали о своей дружбе с книгой, читали, сидя всей семьей под абажуром. Каждая семья получила в подарок книгу «Живая связь времен» и семейную памятку «ПРОЧтение».

Мы обратили внимание на то, что родителям и бабушкам очень хочется участвовать в изготовлении творческих работ своих детей, и решили воспользоваться этим для укрепления наших хороших отношений с семьями читателей. Один из подготовленных рекомендательных списков в составе «Семейных летних чтений — 2008» был предназначен для детей 11—14 лет и их родителей. Он называется «Золотая полка нашей семьи». В разделе творческого задания «Мы читали всей семьей» детям было предложено не просто назвать прочитанную книгу, но и рассказать об истории ее создания, авторе, месте действия, нарисовать карты, указать маршруты путешествий героев, выбрать отрывок из книги и с помощью родителей и друзей подготовить костюмы, декорации, поставить сценку в школе или библиотеке. Такое расширенное задание под силу не всем ребятам, но мы знаем, что есть увлеченные, талант-

ливые, способные дети и есть родители, которым просто читать книги скучновато...

Для тех ребят, кто не очень любит читать, но ходит в библиотеку и берет журналы, мы предложили рекомендательный список «Открываем богатства журнального царства» и тоже подготовили задания для всей семьи. Этот список содержит десять листовок, посвященных отдельным журналам. Нашей задачей было познакомить детей и их родителей с давно известными и неизвестными журналами («Мурзилка», «Кукумбер», «Муравейник», «Свирелька» и т. д.). Мы посоветовали детям расспросить родителей о любимых журналах их детства, подумать о создании своего семейного журнала. Что из этого выйдет — покажет осень.

Около тридцати лет назад вышли памятки «Орловские писатели — детям». Над ними работали сотрудники Областной детской библиотеки имени М. М. Пришвина. Нужно сказать, что до сих пор других подобных пособий у нас в области не выходило. Они очень ценны по своему содержанию и теперь уже стали библиографической редкостью. Инициатива подготовки новых пособий принадлежит нашей библиотеке. В издательстве «Картуш» на прекрасной бумаге офсетной печатью был издан сборник краеведческих библиографических памяток серии «Орловские писатели — детям». 12 краеведческих пособий, посвященных жизни и творчеству орловских писателей от И. С. Тургенева до современных писателей-орловцев (И. С. Тургенев, Н. С. Лесков, Л. Н. Андреев, М. М. Пришвин, Е. А. Благинина, Н. С. Сердюкова, В. М. Катанов, Д. И. Блынский, В. Г. Еремин, А. В. Фролов, В. Н. Константинов, Т. В. Нестерова), имеют оригинальную обложку. Вступительную статью «Верные друзья» подготовил писатель и краевед Василий Михайлович Катанов.

Над созданием памяток работали сотрудники нашей библиотеки и ЦДБ имени И. А. Крылова.

Каждому орловскому писателю, создающему книги для детей и вошедшему в сборник, посвящена отдельная памятка. В нее входит биографическая справка с детскими фотографиями и рассказом о детстве писателя. Здесь же можно найти обложки книг, иллюстрации к произведениям, любопытные фотографии. Часть материалов носит эксклюзивный характер и опубликована впервые. Хочется особо отметить памятки, посвященные Василию Михайловичу Катанову, Вадиму Геннадиевичу Воронину и Наталии Сергеевне Сердюковой. Они предназначены для детей, студентов, преподавателей, работников библиотек, литературоведов, краеведов. За создание



Краеведческие библиографические памятки серии «Орловские писатели — детям»

этих памяток наша библиотека стала победителем в областном профессиональном конкурсе на лучшее методическое и библиографическое пособие по продвижению книги и чтения в среду детей и подростков.

У нас уже готовы и ждут опубликования довольно любопытные и нужные для родителей и детей краеведческие памятки. Это небольшие брошюры на 20—30 страниц, построенные по тому же принципу, что и памятки о писателях. Этот материал тоже уникален, он впервые собран вместе, содержит фотографии из личных архивов.

Памятки серии «Орловские художники — детям» включают: «Любовь Жмакина и волшебный мир кукол», «Алексей Шевченко и веселые картинки для маленьких людей», «Андрей Мазин и рисунки, понятные детям».

Главный художник Областного театра кукол Любовь Жмакина — иллюстратор книг современных орловских писателей; Алексей Шевченко сотрудничает с московским издательством «Планета детства», иллюстрировал книги Эдуарда Успенского и Андрея Усачева; Андрей Мазин сотрудничает со столичными издательствами «Белый город», «Карапуз». Его рисунки можно найти в более чем 40 книгах.

Мы понимаем, что наши рекомендательные пособия по своему содержанию немного вышли за рамки существующих стандартов. Но так хочется предоставить необходимый материал для читателей! И может быть, на свет появятся новые стандарты?

